

Секция «Управление охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов»

Экологические проблемы в Российской Федерации и предложения по их решению

Научный руководитель – Балынин Игорь Викторович

Любатуров Герман Николаевич

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Финансово-экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: germanoid123@bk.ru

Хозяйственная деятельность человека тесно связана с эксплуатацией природных богатств, использованием полезных ископаемых и различных видов ресурсов (водных, лесных и т.д.). При этом результатом хозяйственной деятельности становятся различные отходы и загрязнения. Иными словами, текущая хозяйственная деятельность человека в той либо иной степени оказывает негативное воздействие на природу.

Таким образом, все более насущной становится потребность мирового сообщества в целом и каждого отдельного жителя конкретной страны в обеспечении экологической безопасности. Данная проблема является глобальной и требует скоординированных усилий национальных властей и международных организаций. Нашей стране так же необходимо приложить максимум усилий для обеспечения должного уровня экологической безопасности: добиться наиболее эффективного использования природных ресурсов, ограничения вредных выбросов, сокращения образования отходов и загрязнений и многое другое.

Как показывает статистика, финансовое обеспечение государственных (муниципальных) расходов на охрану окружающей среды в Российской Федерации осуществляется по остаточному принципу. Это подтверждается данными Министерства Финансов Российской Федерации: за 2019 год сумма расходов федерального бюджета на охрану окружающей среды составила 219,4 млрд. р., а за 2020 год 343,8 млрд. р. Таким образом, доля расходов на охрану окружающей среды в общей сумме расходов федерального бюджета составляет 1,2% за 2019 год и 1,8% за 2020 год соответственно [2].

При этом, в Российской Федерации существует достаточно большое количество проблем, что подтверждается данными рейтинга самых экологически чистых стран мира, который ежегодно составляется центром экологической политики и права при Йельском университете (Yale Center for Environmental Law and Policy). Российская Федерация находится на 58 позиции с результатом в 50.5 баллов, в то время как у лидера рейтинга - 82.5 балла [1], что говорит о наличии неблагоприятной экологической обстановки у нас в стране. Причин этого множество: неэффективное использование природных ресурсов, отсутствие инфраструктуры по обращению с отходами, использование сырья и топлива низкого качества, экономия на природоохранных мероприятиях, недостаточный контроль за вырубкой лесов и безопасностью животных, и, конечно же, низкий уровень экологического сознания населения. Более того, если в ближайшем будущем не принять более эффективные меры по улучшению экологии, населению России придется столкнуться со множеством проблем, среди которых: проблема чрезмерного загрязнения атмосферы; вымирание многих видов животных и растений; значительное снижение качества продуктов питания и их нехватка; возникновение острого дефицита водных ресурсов; рост заболеваемости и смертности населения и др.

Именно поэтому необходимо разработать пути решения вышеназванных проблем. Данные решения, по мнению автора, должны обеспечить, с одной стороны, повышение отдачи

от использования природных ресурсов, а, с другой стороны, сократить негативное воздействие антропогенных факторов на окружающую среду.

В частности, автором предлагается:

1. Улучшение экологической культуры населения посредством объединения усилий граждан, хозяйствующих субъектов и государства, в том числе с помощью государственно-частной формы финансирования охраны окружающей среды.
2. Дальнейшее повышение инвестиционного фактора, направленного на обеспечение экологической безопасности и охрану окружающей среды.
3. Модернизация промышленных предприятий и очистных сооружений.
4. Ужесточение методов борьбы с браконьерством, нарушением правил рыбной ловли и охоты.
5. Экологическое просвещение населения.
6. Активное внедрение инструментов «зеленого» финансирования.

Научное исследование выполнено под научным руководством Балынина И.В., к.э.н., доцента Департамента общественных финансов Финансового факультета Финансового университета при Правительстве Российской Федерации

Список литературы

1. Environmental Performance Index 2020. - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://epi.yale.edu/downloads/epi2020report20210112.pdf>
2. Бюджет для граждан к Федеральному закону о федеральном бюджете на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов. - [Электронный ресурс]. - https://www.minfin.ru/common/upload/library/2019/12/main/Budzhets_dlya_grazhdan_2020-2022.pdf